



“黑心餐具”没救?

据《都市时报》报道,记者暗访发现,云南昆明某小区的一间车库里开了一家洗碗公司,用抹布抹了碗筷后直接包装成“消毒餐具”运到餐馆。而这些餐具均未真正消毒,每天有1.2万套这样的餐具流向餐馆。

餐馆里那些带有包装膜的消毒餐具,让消费者在心理上有了些许安全感,没想到竟然是这样“洗”出来的。对于餐馆里的“黑心餐具”,公众并不陌生,早前就有新闻多次报道过。这类问题一再出现,一味指责监管不力,似乎有点不近人情,毕竟隐藏在地下车库的黑作坊,若无人举报确实难以发现。但耐人寻味的是,群众举报竟然是选择媒体,而非监管部门,这一点值得深思。

“情感荒芜”咋办?

近日,西部地区“随迁老人社区融入”项目在青海省西宁市的3个社区正式落地,据中新社报道,这是青海社工组织首次尝试为随迁老人及其家属提供服务,社工将对随迁老人展开心理支持、沟通交流、解决生活困难等服务。

与留守老人一样,随子女迁入城市的老人,同样面临着“情感荒芜”。子女平时工作繁忙,白天基本不在家,而老人初来城市,人生地不熟、语言不畅、生活习惯不同,也只能“宅”在家里,久而久之,容易诱发抑郁情绪,于身心健康有损。“家有一老,如有一宝”,眼下,老人的情感需求已成为一道民生考题,需要我们全社会予以关注。

高调“秀爱”不该

据《沈阳晚报》报道,日前有一条配图微博称:沈阳地铁一线上,两名穿校服的情侣搂腰抱抱,动作不雅。微博被一些新闻网站转发引发热议,有人批评学生行为不当,也有人质疑拍照上传网络侵犯了当事人隐私权。

即使国人的很多观念“刷新”速度已经足够快,但有些涉及社会公德的问题,还是慎为为好。地铁是个公共场所,情侣毫不顾忌他人感受的行为,既是在触碰公序良俗的底线,也会造成不良影响,毕竟车上可能有未成年人。

□赵春青/图 郭振纲/文



用“骑车难”测公共服务的温度

□本报评论员 吴迪

据《人民日报》报道,日前,湖南省长杜家毫在湖南省委城市工作会议上谈到,自己骑自行车上班时,一会儿要骑上人行道,一会儿路断了要扛着车子过天桥。杜省长借此吐槽城市公共服务“还有很大的提升空间”。

如此“骑车难”的体验,因省长的特殊身份而成了新闻,其实,问现在大城市经常骑车上下学、上下班的人,他们的感受会更深——路上或者根本没有自行车道,或者自行车道被机动车“鸠占鹊巢”,骑车人不得不在机动车车流间辗转腾挪,许多人对这已经习以为常、见怪不怪。除此,人行道被停靠车辆当作临时停车场,盲道多有电线杆、井盖、障碍物等,这些给百姓日常出行带来的麻烦,确实引起足够的重视了。

归结于客观原因是省长的办法,比如,城市机动车的增长速度过快,超过城市道路的承载容量,不得不大量挤占非机动车

道甚至人行道等。确实,我们用30多年时间走过了发达国家上百年的历程,快速发展让一些城市基础设施和规划管理理念在短期内难以跟上,这是必须正视的客观情况。

但问题又不止于此。尤其是城市规划和管理理念的偏差更值得我们反思和追问。一段时间以来,不少地方为加快城市发展步伐而大拆大建,很多城市为了向现代大都市靠拢,大力扩容机动车拥有量,甚至“一切为机动车让路”,拓宽机动车道,挤占甚至拆除非机动车道和人行道,不顾及自行车及行人的出行需求,有的地方甚至出现几十厘米宽的“最窄自行车道”“最窄人行道”的奇葩景观。

公共服务的温度直接关系民生。对城市普通百姓来说,评价生活舒适、幸福与否,并不一定看当地GDP等“宏大”经济指标,往往更多看身边的事,比如看病是否方便,小

孩是否有好学校上,每天上下班是否便利。而这些都是关系民生幸福的实实在在的事。

公共服务的温度来自执政智慧。去年底中央城市工作会议要求“着力解决城市病等突出问题”。以人民为中心,以问题为导向,拿出决心和实招儿解决“城市病”,才是真正提升市民满意度、获得感和幸福指数的政策善意。

其中的关键,首先在于管理理念及政绩观的转变。兴许在一些管理者看来,划出更多自行车道这类努力费力不讨好,做得再好也是“不显山不露水”,于政策、于城市“高大上”的形象,没有明显助益。不纠正这种错位的管理理念,就不会意识到“城市病”背后的规划和建设缺陷,就不会意识到公共服务的短板让百姓很受伤,更不会想办法去偿还公共服务的“欠债”。

合理规划道路交通等基础设施,是重要的民生工程。比如,骑车出行的主要人群是

中学生和中短途上班族,这些人的背后是分布在城市各个角落的千千万万家庭,家人出行安全有保障,整个城市才有更高的幸福和指数。

车多路少,是现实难题,因此,需要拿出啃硬骨头的劲头。一些国家自行车道发展成熟的经验值得我们学习借鉴。国内一些城市也开始作出努力和尝试,比如北京规划在2020年前,五环内建成3200公里的自行车道,这是一个良好的信号。让城市公共服务设施更加完善、更加人性化,是城市管理沉甸甸的责任。

扫描二维码关注
“钟鼓声”,看工人日报“钟鼓君”评论。

礼物

据《新闻晨报》报道,5月初,家住北京通州区的林女士生了一个女儿,刚从医院回到家,三家亲戚不约而同送来了空气净化器。面对3台空气净化器,看着这些与众不同的礼品,林女士有点懵。

生了娃娃,按照国人约定俗成的习惯,亲属们送来的,应该是婴儿床、儿童车、玩具、婴儿衣服、营养品等。然而林女士收到的却是3台空气净化器,虽然从中不难看出亲人们的思维逻辑:家里添了小宝宝,最重要的事情就是孩子的健康,期待空气净化器能够减轻恶劣空气对孩子健康的影响。但它也映射出公众对不断袭来的雾霾等空气污染的担忧,对天蓝蓝、水清清、草绿绿的向往,对有关部门尽快改善环境

质量的期许。这不是一个幽默的笑话,也让人笑不出来。

□赵春青/图 郭振纲/文



孩子“太独”,谁的错?

□张世光

一个人“独”有错吗?对于诸如自己的财产权等排他性权利,“独”是无错的。但对于亲情、友情等非排他性权利,过分的“独”就属于一种病了。

大人“独”的来源很复杂,但孩子的“独”多半受大人传染。

日前,一个9岁女孩子为父母拟定的“二胎合同”在网上流传,不少人都为孩子的机敏、幽默点赞,同时也为父母同意签协议的宽容叫好。但作为两个孩子的父亲,我深感此举的不妥。

首先,谁让孩子有了这样的观念:如果家

里再生一个孩子,父母给予老大的爱就会减少?很显然,是大人——不一定是家长,还可能是亲戚朋友暗示给孩子这一点。比如,生活中,有一种大人以“逗孩子”为借口,给孩子预告“你爸爸、妈妈马上就要又有一个孩子了,他们就不喜欢你了”之类的话。殊不知,此种玩笑经常在孩子的脑海里形成了一种固化认识,并对未来的弟弟妹妹产生了恐惧。

这个跟父母签订“二胎协议”的孩子被母亲称为“情商很高”。细看这个“情商很高”的孩子你会发现,她也有孩子的一面。比如,协议的第一条是规定了,有了新的小宝宝之后,不能缺少的是给大宝宝每个月两条裙子。

细想想,一个月两条裙子,一年就是二十条裙子。有这个必要吗?

如果说这是一个“情商很高”的孩子自己想出来的这个位列第一位、排在温饱之前的条款,那么我只能说,这对父母在抚养、教育这个大宝宝的时候,似乎是很容易满足她在裙子方面的需要。说得更直白一些,就是在消费购物方面太放纵她了。

二十多条裙子到底要花多少钱?父母到底有没有告诉过孩子家里的钱不是给她一个人准备的?父母到底有没有约束过她“见啥要啥”“想啥要啥”的行为?她的心里有没有为父母的赚钱辛苦着想过?父母有没有告诉

“掏鸟案”牵出行贿案,扯出“一地鸡毛”

□舒圣祥

曾引起广泛关注的河南大学生掏鸟获刑一案,被驳回再审申诉后,被判刑大学生闫啸天父亲闫爱民,日前主动向新乡市检察院自首称,自2014年儿子因掏鸟被抓直至被判刑后,他和同被抓获后判刑的王亚军父亲王不井曾9次向新乡市辖下的辉县市公检法部门办案人员或领导行贿,数额从数万元到几百元,行贿形式有现金、购物卡和电话缴费等。在“掏鸟案”被媒体报道之后,数笔“贿款”被退回,另有多笔“贿款”至今未退还。(见5月11日《法制晚报》)

“掏鸟案”当事人并不是人们想象中掏几个鸟窝捉几只小鸟玩玩,而是明知故犯地猎捕和售卖珍贵野生动物。掏鸟大学生不仅是“河南鹰猎兴趣交流群”成员,网上兜售时还特意标注信息为“阿穆尔隼”。再审申诉被新乡中院驳回,是意料之中的事情。不过出乎预料之外的是,“掏鸟案”竟然牵出了行贿案——眼见行贿没有达成效果,两位大学生父亲冒着被追究刑责的风险,自首了对辉县市公检法部门办案人员或领导多次行贿的事实。在这背后,可以看做是一种朴素的民众想法:你们拿了我的钱却不给我办事,我就要搞你们。

司法腐败是直接危害社会公平正义的腐败。人们禁不住要想,假若这两位父亲不

是动作稍迟,而是在案件判决之前就已经行贿,会不会就没有后来引发热议的“掏鸟案”?人们还想,虽然案件判决后辉县市公检法机关或许不再能够直接影响案件走向,可假若不是“掏鸟案”突然成了公共事件,是不是依然还有可操作的空间?要不然,如果他们明白什么也办不到,怎么敢收钱?

辉县市公检法办案人员接受“掏鸟案”两位被告父亲的行贿,时间是在2014年。彼时“八项规定”正在凸显威力,“反四风”正在如火如荼。可即便如此,一些司法人员仍旧受贿不误,这种“苍蝇式腐败”的惯性是对法治的戕害。在“掏鸟案”成了热门新闻,依然有办案人员拿着贿款不退,只能说明,受贿已经成了他们的“工作习惯”甚至“生活方式”。

再来看那两位父亲,显然也没有对法律的敬畏和尊重,相反,他们都把司法看成了交易,把法律看成了游戏。如果大家都抱有这样的认识,那么法治社会就会距离我们十分遥远;如果大家一边痛恨腐败一边又积极行贿,那么清廉社会也不会向我们自动走来。尊重法律敬畏法律是公民的基本素质,总是企图通过行贿方式解决问题,是很可怕的。

再来看那两位父亲,显然也没有对法律的敬畏和尊重,相反,他们都把司法看成了交易,把法律看成了游戏。如果大家都抱有这样的认识,那么法治社会就会距离我们十分遥远;如果大家一边痛恨腐败一边又积极行贿,那么清廉社会也不会向我们自动走来。尊重法律敬畏法律是公民的基本素质,总是企图通过行贿方式解决问题,是很可怕的。

首先,谁让孩子有了这样的观念:如果家

澳、马政府分别证实两片残骸来自马航370航班

新华社北京5月12日电 综合新华社驻

外记者报道:澳大利亚和马来西亚政府12日分别发表声明,证实在南非和毛里求斯发现的两片飞机残骸均与马航370航班有关。

这两片残骸分别在南非和毛里求斯的海

滩被发现,运抵澳大利亚后先由澳地质局对

其所处海洋生态以及残骸上的残存生物进行

检查,然后送往运输安全局进行检查。

澳大利亚基础建设和交通部长达伦·切斯特12日发表声明说,标号为3号,在南非发现的残骸被证实来自飞机引擎整流罩,符合发动机生产商罗尔斯·罗伊斯公司为马航开发并使用的模板。标号为4号,在毛里求斯发现的残骸被证实是一块来自主机构的内饰

板,残骸与马航波音777飞机前部右侧机舱门一个工作台所使用的装饰层压板一致。

切斯特在声明中同时通报了南印度洋水下搜索的进展。搜寻人员已完成12万平方公里优先搜索区域中约10.5万平方公里海域的海底搜寻,剩余区域预计将在今年6月底前全部完成。

首先,谁让孩子有了这样的观念:如果家

里再生一个孩子,父母给予老大的爱就会减少?很显然,是大人——不一定是家长,还可能是亲戚朋友暗示给孩子这一点。比如,生活中,有一种大人以“逗孩子”为借口,给孩子预告“你爸爸、妈妈马上就要又有一个孩子了,他们就不喜欢你了”之类的话。殊不知,此种玩笑经常在孩子的脑海里形成了一种固化认识,并对未来的弟弟妹妹产生了恐惧。

这个跟父母签订“二胎协议”的孩子被母亲称为“情商很高”。细看这个“情商很高”的孩子你会发现,她也有孩子的一面。比如,协议的第一条是规定了,有了新的小宝宝之后,不能缺少的是给大宝宝每个月两条裙子。

细想想,一个月两条裙子,一年就是二十条裙子。有这个必要吗?

如果说这是一个“情商很高”的孩子自己想出来的这个位列第一位、排在温饱之前的条款,那么我只能说,这对父母在抚养、教育这个大宝宝的时候,似乎是很容易满足她在裙子方面的需要。说得更直白一些,就是在消费购物方面太放纵她了。

二十多条裙子到底要花多少钱?父母到底有没有告诉过孩子家里的钱不是给她一个人准备的?父母到底有没有约束过她“见啥要啥”“想啥要啥”的行为?她的心里有没有为父母的赚钱辛苦着想过?父母有没有告诉

(上接第1版)

四川大学华西医院内分泌科主任童南伟认为,医患纠纷是目前我国医疗体制改革中的一个重要部分,要彻底解决医患恶化趋势,需要持续推进医疗制度改革,理顺大医院的利益分配机制,让大医院回归公益性,破解“看病难”“看病贵”。改善整个医疗“大环境”,才能根治医患关系的“小环境”。具体来说,一是加强“医闹人刑”的打击力度,捍卫正常的医疗秩序;二是健全困难群体疾病应急救助体系,杜绝一部分患者因无法交纳医药费而选择医闹的行为;三是作为一个高风险、强度大的工作,医疗行业亟待建立符合行业特点的薪酬待遇和激励机制,消除医生的后顾之

忧,让医生安安心看病。

四问:社会办医出路何在?

社会办医到底是“鲶鱼”还是“洪水猛兽”?民营医院到底应该走一条什么样的发展之路?

成都市爱迪眼科医院总经理张游认为,社会资本进入医疗领域还存在政策法规细则标准滞后、人才缺乏、融资难等“梗阻”,亟待根本解决。尤其是目前高素质的卫生技术人员多集中于大型公立医院,民营医疗机构医务人员学科结构、年龄结构不尽合理,发展后劲和市场竞争力不足。

(执笔记者:胡浩 吴晶晶;参与采写:董小红 高皓亮 师帅)

(参与记者:徐海静 林昊)

(新华社北京5月12日电)

议,社会办医是医改的一个趋势,促进社会资本办医有利于为社会提供多元化、多层次的医疗保健服务,形成竞争共赢的办医格局,不能因为极端个案就全盘否定民营医疗机构。政府需要加快建立公平开放的医疗市场规则,进一步加强监管,引导民营医疗机构结合市场需求和自身优势,形成特色品牌,提高市场竞争力,并培育和扶持非公立医疗机构行业协会,充分发挥其在行业自律和维护非公立医疗机构合法权益等方面的作用,引导社会资本科学规范办医。

赵辰昕在当日召开的新闻发布会上说,

湖南省发展改革委查明事实后,已及时对当事方作出处理决定,并决定近期召开全省高

速公路经营管理和施救单位提醒告诫会。

湖南新塘车辆救援站在接受处罚的同时,也已向货车司机道歉。

4月上旬,相关媒体报道某货车司机在湖

南新塘高速段遭遇“天价救援费”。

经核实,湖南新塘车辆救援站存在高速救援乱收费问题,

违反了国家和湖南省高速公路救援收费有关规定。

国家发展改革委表示,根据核查事实,

湖南省发展改革委已依法对涉事公司作出

处理决定:一是责令施救主体单位清退违

规收取的2140元;二是对违规收费处以5倍罚

款;三是对收费公示不规范的价格违规行为

处以5000元罚款。

此外,湖南省高速公路管理

部门也对相关责任单位和责任人进行了

处罚,责成救援公司清退涉事员工,向司机赔礼道歉;追究救援站负责人责任,将其调

离岗位;追究救援公司违约责任,扣除其履

约保证金2万元等。

赵辰昕说,国家发展改革委对查处这一

乱收费案件高度重视,要求各地价格主管部

门继续采取有力措施,强化市场价格监管,规

范相关收费行为,要充分利用12358价格监

管平台,畅通价格违法行为举报渠道,对群

众反映的乱收费问题,及时予以查处,对情

节严重的乱收费典型案件,要发现一起,查

处一起,决不姑息,切实净化市场